

习近平治国理政思想的伦理特质

李杰

(豫章师范学院马克思主义学院, 江西 南昌 330103)

摘 要:习近平治国理政思想蕴含丰厚的人文意蕴和宽广的道德情怀,具有鲜明的伦理特质:政治上坚持人民利益至上的伦理价值取向;经济上坚持人与自然是生命共同体、人与自然和谐共生的可持续发展伦理观;文化上弘扬中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观,强调以道德价值引领社会风尚;外交方面推动人类命运共同体的构建,致力于建立新型国际秩序,体现国际正义的伦理精神。深刻把握习近平治国理政思想的伦理特质,正确认识这一思想的伦理价值意蕴,有助于我们在实践中更好地坚持和落实习近平治国理政的各项政策、方针和措施。

关键词:习近平;治国理政;伦理特质;国际正义

中图分类号:D648.3

文献标识码:A

文章编号:1673-1670(2021)06-0007-04

党的十八大以来,习近平总书记在治国理政实践中积累了丰富的经验,发表了一系列重要讲话和论述,提出一系列颇有建树的新理念、新观点,形成具有时代特色的、系统的治国理政思想,这些治国理政思想构成习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。政治与伦理息息相关,好的政治必定是“善治”的,霍尔巴赫说,“政治若无美德的支持和协助,便岌岌可危,迷失方向”^[1]。可以说,伦理学是一切社会政治理论的元理论。“政治、法律以及一切关于社会的观点的最终根据或者合法性必须由伦理学来给出。”^[2]因此,从伦理学视角审视习近平治国理政思想具有重要意义。

一、人民利益至上:发展伦理的价值取向

马克思主义伦理学重视物质利益的作用。马克思说:“人们奋斗所争取的一切都同他们的利益有关。”^{[3]82}恩格斯认为:“利益是思想的基础,利益决定思想。”“思想一旦离开利益,就会使自己出丑。”^{[3]103}正确处理个人利益与社会利益的关系是马克思主义伦理学的一项重要内容,道德和利益的关系问题,以及个人利益与整体利益的关系问题是马克思主义伦理学的基本问题。罗国杰认为,马克思主义伦理学以体现整体利益的原则和规范为善恶标准,以必要的自我牺牲为前提来调解个人利益

和社会整体利益的矛盾^[4]。马克思主义伦理学以唯物史观为基础,唯物史观认为人民群众是历史的创造者,社会整体利益是人民群众的根本利益。习近平总书记提出“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果人民共享”的发展理念,回答了“发展为了谁、发展依靠谁、发展成果由谁享”的时代问题,彰显了中国特色社会主义发展伦理的价值取向。发展伦理的基本问题是人类在有限而脆弱的地球上应当如何共同幸福生活^[5]。“人类”泛指地球上每个国家、每个民族、每个时代的所有人。在社会主义中国,“人类”就是指作为一个整体存在的中国人民。中国特色社会主义进入新时代,“人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标”。习近平总书记明确指出中国共产党治国理政的目标是“让老百姓过上好日子”“让人民群众过上美好幸福生活”,这是中国共产党的奋斗目标,也是发展的意义、价值之所在,也是习近平治国理政发展伦理的价值取向。

党的十八大以来,中国共产党带领全国各族人民沿着“人民利益至上”的方向奋勇前进。我们党始终把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为工作出发点,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作是非得失的根本标准。与人民利益最密切的领域是民生。党中央对当前我国面临的社会主要矛盾做

收稿日期:2021-08-02

基金项目:教育部人文社会科学规划基金项目“‘共享发展’理念下西部地区医疗公正的理论建构和实现路径研究”(16XJA710001);江西省高校人文社会科学研究一般项目“儒家生命伦理视野下的医疗公正研究”(JC18112)

作者简介:李杰(1969—),男,安徽亳州人,哲学博士,豫章师范学院马克思主义学院副教授,主要从事伦理学研究。



出科学分析和判断,提出“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”是当前中国社会的主要矛盾,解决这一矛盾,就要把民生工作作为重中之重来抓。制度层面要确保逐步实现共同富裕,党中央提出“全面实现小康,全民一个也不能少”。全民医保、大病医疗保险制度逐步推行,助学贷款制度、保障房制度得到实施,精准扶贫、脱贫攻坚战取得胜利。习近平总书记提出:“民生工作直接同老百姓见面、对账,承诺了的就一定兑现,要做到件件有着落、事事有回音,让群众看到变化、得到实惠。”^[6]正是因为是这样说的也是这样做的,群众看病难、上学难、住房难问题逐步得以缓解,最终会得到彻底解决。人民最不满意的是腐败问题,中国共产党坚持“老虎苍蝇一起打”,把权力关进制度的笼子里,让权力在阳光下运行,努力营造一个风清气正的政治生态,对腐败“零容忍”,提出“反腐败无禁区”“反腐败永远在路上”,反腐败斗争取得历史性成效,深得老百姓的拥护和点赞。

二、人与自然生命共同体:生态伦理的价值观

坚持人民利益至上的发展伦理价值取向,要求我们党在处理人与自然的关系问题上,要结合时代特征,不断与时俱进,不断进行理论创新。党的十八大在“如何建设中国特色社会主义方面”提出“五位一体”的总体布局思想,把“生态文明建设”提到一个新的高度。新发展理念强调“绿色”发展。党的十九大明确提出把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的目标。2018年3月,十三届全国人大一次会议通过宪法修正案,把这一目标载入宪法,“美丽中国建设”成为建设中国特色社会主义的一个亮点。“生态文明建设”“绿色发展”“美丽中国建设”都建立在对社会主义建设规律科学认识的基础上,都立足于对“人与自然和谐共生、人与自然是生命共同体”的深刻把握,都是关系人民福祉、中华民族未来的千年大计,这些思想充分体现了习近平治国理政思想生态伦理的价值底蕴。

传统伦理学主要研究人与人之间的伦理关系。随着科技进步、人类现代化步伐加快,人类对自然的索取越来越多,全球范围内出现环境恶化、资源危机等一系列问题。于是,现代伦理学的研究领域延伸到人与自然的伦理关系,生态伦理学应运而生。在中国现代化进程中,如何避免西方现代化的弊端、如何正确处理人与自然的关系问题,习近平

治国理政思想提出一系列具有深厚生态伦理意蕴的新思想、新观点。习近平总书记在党的十九大报告中指出,人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。所谓生命共同体,即是说人与自然是相互依存、相互联系、和谐共生的整体,保护自然就是保护人类本身,因为“自然界是人的无机身体”。习近平总书记深刻把握人与自然的关系问题,结合我国现代化建设实际,提出“绿水青山就是金山银山、保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的生态发展理念。我们党提出在长江经济带坚决“共抓大保护、不搞大开发”;在统筹山水林田湖草的系统治理中,坚持“山水林田湖草是一个生命共同体”的观念,提出人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树;在制度层面上,习近平总书记主持审定《生态文明体制改革总体方案》,把生态文明建设纳入制度化、法治化的轨道。我们党还积极推动绿色发展的生产方式和生活方式,倡导绿色消费。这些理念和措施的落实,将使我国生态文明建设步入一个新的天地,将呈现一个天蓝山绿水清的美丽中国。

三、社会主义核心价值观:个人之德与国家、社会之德的统一

习近平总书记倡导大力弘扬中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观。“核心价值观,其实就是一种德,既是个人的德,也是一种大德,就是国家的德、社会的德。国无德不兴,人无德不立。”^{[7]168}社会主义核心价值观体现国家、社会和个人最本质的价值诉求,是社会评判是非的价值标准。习近平治国理政思想积极推动让社会主义核心价值观引领社会风尚,让“德”牵引社会发展方向,让全社会树立“讲道德、尊道德、重道德”的良好氛围。

社会主义核心价值观是一种德,它根植于中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是伦理型文化,中国古人早在商代就提出“以德配天”“敬德配天”和“修德配命”,把道德看成通达天地、获得政治正当性的前提。作为我国传统文化主流的儒家文化在国家治理上强调仁政。孔子曰:“为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之。”(《论语·为政》)儒家认为,只有用道德教化来治政理事,才能达到社会和谐的效果。社会主义核心价值观在国家层面提出“富强、民主、文明、和谐”,这四个方面的要求,也是对我国传统价值观的凝

练,充分展现了我国以“仁”为核心的传统政治道德的深刻内涵。社会主义核心价值观在社会层面上是“自由、平等、公正、法治”,这些是现代社会进步的标志,也是我国传统社会治理观念的结晶。我国传统社会治理推崇“仁”“礼”结合的伦理模式。“仁”是仁爱、爱人,是内在本质,“礼”是外在规范。“仁”“礼”结合,在一定意义上反映德治与法治的统一。在孔子看来,德治与法治的地位是不同的,德治是主要的,当人们都怀有仁爱之心的时候,就会自觉遵守社会规范,这样社会就能稳定和谐。正义是传统社会道德的重要内容。儒家主张仁者爱人,要做到仁者爱人,就要遵从忠恕之道。这里“恕”是“己所不欲,勿施于人”(《论语·卫灵公》)的意思,“忠”是指“己欲立而立人、己欲达而达人”(《论语·雍也》),忠恕之道所表达的是人与人之间的平等,这充分体现儒家的正义思想。儒家追求“舍生取义”,强调“君子喻于义、小人喻于利”(《论语·里仁》),这些都表达了正义优先的思想。所以,“自由、平等、公正、法治”的价值观是对中国传统社会道德价值的继承,是对我国传统社会治理中伦理精神的发扬。在个人层面,社会主义核心价值观是“爱国、敬业、诚信、友善”,这四条内容是中华优秀传统文化中理想道德人格的现代表达。在传统儒家思想中,“君子”是理想道德人格的代表。何谓君子,如何成为一个君子,是孔子在《论语》里论述最多的问题之一。孔子曰:“君子去仁,恶乎成名?君子无终食之间违仁,造次必于是,颠沛必于是。”(《论语·里仁》)孔子说“仁”是君子的本质所在,君子不能离开“仁”,君子与“仁”融为一体,密不可分。又曰:“君子义以为质,礼以行之,孙以出之,信以成之。君子哉!”(《论语·卫灵公》)孔子认为“义”和“仁”一样,也是君子的本质。“义”是基础,是“质”,“礼”“孙”“信”是君子的行为修饰,是“文”。在孔子看来,要做到内外兼修,才能成为一个君子:“文质彬彬,然后君子。”(《论语·雍也》)要成为君子,就要不断加强道德修养,修身以具仁德。君子“仁”的品格体现在做人、做事的各个方面,呈现在社会不同领域、不同角色中。所以,“仁”的内涵非常丰富,“孝、恭、宽、信、敏、惠、忠、敬”都是对“仁”的具体表述。“爱国、敬业、诚信、友善”价值观源于中华优秀传统文化中“仁”的思想,是对传统“仁”的思想的深度概括和现代发展。

可见,社会主义核心价值观根源于中国五千年历史所孕育的中华优秀传统文化。习近平总书记指

出:“中国古代历来讲格物致知、诚意正心、修身齐家、治国平天下。从某种角度看,格物致知、诚意正心、修身是个人层面的要求,齐家是社会层面的要求,治国平天下是国家层面的要求。”^{[7]169}社会主义核心价值观的三个层面与中国古人在国家、社会、个人层面的道德修养有着内在关联,这说明社会主义核心价值观作为一种德,产生于中华优秀传统文化的土壤之中,是传统文化在当代的继承和发展,是中国特色社会主义本质的要求,也是时代精神的体现。

四、构建人类命运共同体:全球正义的伦理价值追求

在国际关系方面,习近平总书记提出构建人类命运共同体理念,这是为解决当今世界人类面临问题而贡献出的中国方案和中国智慧。这一理念体现了人类对全球正义的伦理价值追求。

美国学者罗尔斯认为,正义是社会的首要价值,正像真理是思想体系的首要价值一样。他说,一种理论,无论它多么精致和简洁,只要它不真实,就必须加以拒绝或修正;同样,某些法律和制度,不管它们如何有效率和有条理,只要它们不正义,就必须加以改造或废除^[8]。正义是人类社会孜孜以求的目标,对人类社会的存续极端重要。习近平总书记在联合国日内瓦总部的演讲中指出,构建人类命运共同体应遵循的基本原则有《威斯特伐利亚和约》确立的平等和主权原则、《日内瓦公约》确立的国际人道主义精神、《联合国宪章》的四大宗旨和七项原则、万隆会议倡导的和平共处五项原则。这些基本原则表达了人们对国际正义伦理价值的诉求。构建人类命运共同体就要在国与国的交往中承认民族国家不论大小,其主权权利平等,在国际事务中要尊重所有独立国家的主权和领土完整,不以强凌弱、以大欺小。人类命运共同体是一个开放、包容的人类共同体,是在尊重包容所有民族国家的前提下,尊重包容不同文化、不同文明的共建共享的共同体。它排斥国际事务中的单边主义、霸权主义,赞同多边主义,坚持交流互鉴,主张建设一个开放包容的世界。构建人类命运共同体意味着每一个国家、地区或民族都是人类命运共同体的成员,都享有基本人权等权利,这是国际正义的基本要求,也是构建人类命运共同体的根本要求。实现这一要求意味着关注每一个缺少基本生活必需品的成员,关注人类生命之脆弱性,关注每一个人最基本的生存需求。

构建人类命运共同体的国际正义还包括生态

环境的伦理内涵。国际正义从生态环境层面来看,构建人类命运共同体就是要维持人类在地球上赖以生存的生态环境。工业化在带给人类物质生活便利的同时,也给人类带来深重的灾难,全球污染(土壤污染、水污染、空气污染)严重危害地球的生态环境,造成大量物种灭绝,造成大量人群发病患癌;温室效应引起气温升高、海平面上升、土地沙漠化等一系列后果。构建人类命运共同体就要保护我们的家园——地球,就要维护地球生态平衡。习近平总书记联合国日内瓦总部的演讲中告诫人们:“宇宙只有一个地球,人类共有一个家……地球是人类唯一赖以生存的家园,珍惜和呵护地球是人类的唯一选择……我们要为当代人着想,还要为子孙后代负责。”^[9]国际正义生态环境的伦理内涵说明,所有国家对地球环境负有共同的责任,不能以自我利益来损害生态环境。

总之,习近平治国理政思想蕴含丰厚的人文意蕴和宽广的道德情怀,具有深刻的伦理特质。深刻理解和把握这些精神实质,能够增强我们贯彻、执行习近平治国理政思想的自觉性和主动性。

参考文献:

- [1] 欧内斯特·古巴. 英国政治思想[M]. 黄维新,译. 北京:商务印书馆,1987:5.
- [2] 赵汀阳. 论可能的生活[M]. 北京:中国人民大学出版社,2010:10.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1982.
- [4] 罗国杰. 马克思主义伦理学[M]. 北京:人民出版社,1982:6.
- [5] 林春逸. 发展伦理初探[M]. 北京:社会科学文献出版社,2007:171.
- [6] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2016:214.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [8] 约翰·罗尔斯. 正义论[M]. 何怀宏,何包钢,廖申白,译. 北京:中国社会科学出版社,1988:1.
- [9] 习近平. 共同构建人类命运共同体——在联合国日内瓦总部的演讲[N]. 人民日报,2017-01-20(1).

(责任编辑:朱忠良)

The Ethical Characteristics of Xi Jinping's Thought of Governance

LI Jie

(School of Marxism, Yuzhang Normal University, Nanchang, Jiangxi 330103, China)

Abstract: Xi Jinping's thought on governing the country has rich humanistic implications, profound moral sentiments, and distinct ethical qualities. Politically, it adheres to the ethical value orientation of putting people's interests first; economically, it upholds the ethics of sustainable development which hold that human and nature are in a life community and people and nature in harmonious coexistence; culturally, it advocates the promotion of Chinese excellent traditional culture, cultivates and practices socialist core values, emphasizes the use of moral values for leading social customs; diplomatically, it promotes the construction of a community with a shared future for Mankind, which is committed to the establishment of a new international order, reflecting the ethical spirit of international justice. A good grasp of the ethical characteristics of Xi Jinping's thought on governance, and a better understanding of the ethical value of this thought will help us adhere to this idea in practice, and fulfill the policies, guidelines and measures in the governance of the country.

Key words: Xi Jinping; governing the country; ethical characteristics; international justice

